P.S.

Когда я вспоминал события ночи с 31 июля на 1 - ое августа когда описывал их. То, что она говорила что я «чувствую себе c тобой как с бывшим мужем и как потом спрашивала «Почему, почему я так себя чувствую», «ты должен знать» и как она это говорила. Как не хотела отпускать и вообще все события того дня и до этого. То, конечно, чувствовал себя дураком, что не верил в то, что она это искренне и серьезно. Это, кажется, очевидно когда знаешь что это так. Но тогда я не мог сказать, что знаю это и мне сложно было бы в это поверить.

И с другой стороны как бы она говорила это если бы это была игра? 

Предположим что могло бить так.

Я говорил ей неоднократно до этого, совершенно уверенно, что в следующем году стану миллионером. И она подумала что перспективный парень может быть на самом деле станет миллионером и поэтому решила сыграть такую сценку. Если на самом деле это так и у него все получится, то хорошо. Он будет думать, что «ах, она чувствовала...». Если нет, то можно без сожалений расстаться. 

Конечно, весьма впечатляюще то совпадение, что она так говорила и мне было что ответить... 

Но может быть она это сказала на удачу, рассчитывая на то, что я что нибудь придумаю или пойму это как намек и предложу жениться сказав что-то типа того, что «если ты чувствуешь» себя со мной как с бывшим мужем, то давай я буду твоим будущим мужем».

Вполне еще красивая женщина с квартирой, живет одна (в смысле без родителей). Прекрасный если подумать вариант и без всякой любви и романтики особенно для иногоднего.

Вполне серьезно думаю, что я бы клюнул на это если бы не было никаких знаков, а с её стороны просто игра. И думаю, для многих приезжих это могло показаться возможностью, которую глупо упускать.

Если бы хотя бы Леша, не сказал «да кто тебе даст» и типа того, «что ты боишься, знакомиться с девушками» и т.п. и т.д. И получается, даже девушка к которой я переехал и в последствии возможно женился сама со мной познакомилась. Стыдно, что он обо мне так будет думать. Если бы не было хотя бы этого, то вероятно я бы посчитал это прекрасной возможностью, которую нельзя упускать не смотря ни на какие"но".  И вероятней всего не упустил бы.

И если бы не сказал ему, что « знаю имя и фамилию будущей жены», а может это и похуй.

Но если бы я рассказал ей тогда о знаках и переехал тогда, то всегда бы думал, что может так оно и было. Что это все была игра. Или она просто так сказала, сама не вполне осознавая почему.

И возможно, на тот момент так оно и было.

И вот когда я уже точно, было известно, что я возвращаюсь в Рязань я напомнил ей об этом сказав, что «ты говорила, что чувствуешь себя со мной как c бывшим мужем», 

Она ответила «да я это просто так сказала».

Я ответил cc улыбко типа того, что «ты врешь, ты сама это знаешь и не убедишь меня в этом»

Она согласилась, ответив «да».

Тогда это было несомненно для нас обоих и это было бы глупо и бессмысленно отрицать.

Но если бы тогда, я сказал бы ей о том почему она себя так чувствует, то скорее всего если бы или вернее всего когда она сказала что «просто так сказала, что чувствует себя со мной как с бывшим мужем, то мне сложно было бы c этим спорить. И я бы почувствовал себя наивным лохом.

Хотя скорее всего я бы вряд ли воспринимал её слова всерьез.

Но тогда не было бы событий 5 сентября, благодаря которому я понял и смог признаться себе в кое - чем важном. И не посмотрел бы фильм «Только ты» чуть больше чем через сутки после которого наконец точно понял, что это она и влюбился в неё.

Учитывая это было бы ошибкой если бы я рассказал ей тогда о знаках. 

Но позже я жалел о том, что не рассказал ей о знаках тогда, т.е. 1-ого августа хотя понимал, что учитывая дальнейшие события было бы ошибкой если бы я рассказал ей об этом 1 - ого августа.

Потом, блать, я жалел о том что не рассказал  об этом 9 - ого августа. и о том, что первого хотя понимал, что 1 - ого было ошибкой. Но наверное, потому что она так сильно обиделась когда я рассказал ей про поход в вен. клинику первого. Да и самому было за это стыдно... Я влюбился в свою жену после того как сходил в венерологическую клинику... потому что думал что заразился от неё чем - то... потому что думал что... если так часто менять мужиков, то сложно чем то не заразиться венерическим... скажем так. Стыдно об этом сказать кому-то... Было.

Потом я жалел о том, что не рассказал об этом до того как она 6 суток бухалa с какими - то мужиками.

Потом о том, что не переехал к ней до 1-ого сентября. 

Потом о том, что не сделал этого в начале сентября.

Потом о том, что не сделал этого в какой - нибудь из перечисленных моментов. 

Потом о том, что не сделал этого раньше когда нибудь.

Хотя сейчас, я понимаю  что если бы я поступил так, как правильно, то ничего хорошего из этого не вышло бы. И можно сказать знаю, что по другому быть не могло, что случайностей не бывает (на основании того, что об этом мне был знак и действительно впечатляющие совпадения ("666", то, что мы познакомились c ней в тот же день что и с моей первой и единственной бывшей девушкой, множество других знаков и совпадений).

Нет, я не хочу сказать, что желею о том, что раньше чего-то не сделал. 

Я хочу сказать, что из этого сделал важный вывод. 

Я делал те как мне казалось ошибки  снова и снова потому что жалел o том, что не сделал этого раньше. Даже понимая, что раньше сделать это было не так уж правильно.

Я жалел об этоми кроме чувства сожаления появлялась чувство вины и стыда которое усиливало сожаление o том, что не сделал этого раньше, что раньше не поступил так, как считал более правильным. Я не мог простить себя и из - за этого делал все новые и новые как мне казалось ошибки. 

Не потому, что я что -то подумал и... Мысли это всего лишь производное от эмоций и чувств. И суть даже не в том, что это так, а в том, что мы не представляем насколько это так! И это я понял благодаря знакам в июле - августе 2009 (ссылка Самое главное). "Открытием" было не то, что физическое и эмоциональное состояние влияет на мысли и поступки, a то насколько! И тогда все встало на свои места.

Я то, все это время когда анализировал почему я так поступил и во многих ситуациях до этого думал, что вот, я подумал что... и дальше вспомнал, что. Часто настолько глупое, что стыдно было вспоминать. Я не мог понять как я мог такое думать. И стыдно кому - то сказать, что я так поступил, потому что подумал что... Потому что не поверят и подумают, что я придумываю какие-то глупые оправдания... да и сам себе не верю, но помню. И потому что стыдно. Потому что это глупо и я не мог понять как такие мысли вообще у меня появились. 

Теперь, как мне очевидно это были не ошибки. Это судьба, в том смысле, что все было предопределено. Так должно было быть. И это я говорю не на основании веры или самооправдания, а на основании упомянутых выше знаков и на самом деле впечатляющих совпадений.

Но кроме того, что так было предопределено, все имеет причинно следственную связь. И сделать важные выводы.

Подобно тому, как можно сказать, что, например, машина заводится при повороте ключа потому что так должно быть, так задумано производителем. И вот в этом причина. Я повернул ключ и она завелась. Но если рассматривать глубже, то она заводится благодаря запускаемым благодаря этому внутренним механизмом.

Пример, кажется, не очень подходящий. Но суть думаю понятна.

И ведь это было причиной все новых и новых ошибок не только в тот раз, a много раз до этого моей гребной жизни.

По этой причине я стал чмом (ПИХ).

